

Véase el anuncio de la cuarta plana Farmacia Vde J. Díez Burillo.

ALCOY 16 SETIEMBRE 1883.

La prensa regional.

Con letras de gran tamaño en el título y en el lugar de preferencia, inserta nuestro colega El Craduator la carta de su corresponsal en Madrid. Al parecer, obedece tal colocacion á las noticias que la carta contiene, que no son, por otra parte, nuevas para nuestros lectores.

Que el Sr. Moret regresará á la corte el día 20 y que sus partidarios se citan para hacerlo un gran recibimiento; que dicho político acentuará su disidencia con la izquierda cuando llegue á Madrid, que el señor Ruiz Zorrilla se halla resentido con el duque de la Torre, cuya conducta política censura por inconstante y débil; que la reunion de Biarritz tiene por objeto procurar una inteligencia entre el directorio y el señor Marías; que en el almuerzo que han tenido en dicha poblacion Castelar, Salmeron, Martos y un diputado francés, se trató de una coalicion de los elementos democráticos bajo la base de la Constitucion de 1869; que se trabaja para que el señor Salmeron tome asiento en el Parlamento, á fin de que con su reconocida autoridad contribuya al triunfo de la causa de la democracia, y que se prepara en la coruña y el Ferrol un gran recibimiento al señor Cánovas del Castillo. Tales son las noticias que la carta contiene.

A continuacion publica el colega democrático un artículo con el epígrafe «Habrá peligro?» y en el cual su autor se mete á inquirir lo que pasará cuando D. Alfonso de Borbon llegue á la estacion del Norte.

Vendrá la crisis, bien al regreso del Rey, bien al reunirse las cortes y D. Alfonso tendrá que optar segun el colega, entre cuatro soluciones que realmente no son mas que dos: primera, llamamiento de los conservadores; segunda, remiendo del actual ministerio, dando entrada en el mismo á tres ó cuatro izquierdistas acomodaticios que se contentan con la Constitucion de 1876; tercera, llamamiento de la izquierda; cuarta, ministerio Posada con izquierdistas y constitucionales, pero con previas declaraciones favorables al sufragio universal y á la reforma de la Constitucion.

La restauracion no tiene, mas que dos fórmulas: su significado histórico, patrimonial y eminentemente refractario á todas las exigencias de la civilizacion moderna y un significado liberal de armonia con la revolucion de Septiembre y de transaccion con las aspiraciones que representa el hecho de Alcolea. Estos son los dos términos del dilema.

El colega termina con estas significativas palabras refiriéndose á la restauracion: «Esos hechos cerrarán el proceso de este, y la nacion soberana fallará el pleito en definitiva. La democracia se encargará de la ejecucion de la sentencia.»

En todas partes que en habas, es el título (run) del editorial de El Eco. Hace constar la diferencia de apreciacion entre la manera de juzgar á la prensa francesa por los periódicos avanzados de España después de la fundacion de Murcia y de la catástrofe de Italia.

En uno y otro caso el pueblo francés ha ejercido su caridad, pero en uno y otro caso los escritores franceses dirigen ataques á la dinastia de España y el italiano.

En el primer caso, los periódicos españoles, rechazan las protestas de la prensa italiana; en el segundo, aplauden la entereza de la italiana.

El colega diciendo que en España la lógica no es lógica, pero si llamar la atencion sobre los insistentes y rudos ataques de los periodistas á los partidos avanzados. «Es con quien que obedece El Eco.»

Acusa La Union de Ilógico á El Eco. Por esta parte estan en paz ambos colegas. El diario democrático, rechaza algunas aseveraciones del conservador, y su política que coarta, consciente ó inconscientemente, la emision del pensamiento, califica á los partidos en legales é ilegales y supone horridos los mas puros sentimientos del patriotismo en lo que dicen ó piensan los republicanos.

Es raro que no nos falten uno ó dos periódicos de la capital diariamente. A La Libertad y El Constitucional les ha locado hoy estar ausentes. Llamamos la atencion de nuestros colegas sobre un hecho que tan constantemente se repite.

Expres de Paris.

(De nuestro servicio particular.)

Paris 11 Setiembre 1883.

Paris comienza á animarse.—Los teatros el sport.—Carreras de caballos.—El museo del observatorio astronómico.—Nuevas adquisiciones.—La venganza de una esposa.

A pesar de que hasta hace tres dias ha hecho un tiempo desapacible y de verdadero otoño, los expedicionarios veraniegos no han regresado todavia, y Paris no ha recobrado por lo tanto su aspecto normal, su habitual animacion, ni ese cachet especial que en verano tiene y del que hablaba á sus lectores en mi carta anterior, desde la cual ha trascurrido mas tiempo que de costumbre porque verdaderamente estaban agotados los asuntos que pudieran dar cierto interés á estas correspondencias.

Y la verdad es que esa carestia de cosas interesantes continúa y no desaparecerá hasta tanto que pase por completo el verano.

Los parisienses que se quedaron aquí á que han regresado ya despues de haberse dejado verdaderos tesoros en los puntos de baños, se dedican ahora á las expediciones al campo, á los pueblecillos lindisimos de los alrededores de Paris, cuyos chalets se hallan materialmente cuajados de gente que no se atreve á entrar de leño sin esa especie de transicion en la vida parisiense despues de la vida de reposo, holganza ó vicio que se han llevado desde que comenzaron los primeros calores.

Por eso unacuando los bulevares no estan tan desiertos como meses pasados y por las calles cuesta mas trabajo andar y los simones han perdido un tanto su amabilidad veraniega y los políticos se agitan á consecuencia de las noticias que llegan del exterior y se preocupan con los intereses de Francia, en vez de no pensar mas que en divertirse, Paris está todavia místico y no se parece al Paris de Noviembre y Diciembre.

Los teatros, muchos de ellos al menos, han abierto sus puertas, pero todavia en la espera de ese público inteligentísimo que saborea la verdadera belleza de producciones dramáticas, no se han decidido las empresas á presentarnos en sus estrenos prometidos. Los aficionados al sport dispararon los primeros fuegos de sus guerrillas el Domingo 9 de este mes, con las carreras del Bosque de Bolonia, pero por la misma razon que los teatros están decaimados han sido esas carreras una parodia de lo que esas fiestas hipicas suelen ser aquí.

La lucha por el modesto premio de Passy no ha sido mas que el prelude de esos festivales, carreras de invierno en una palabra, como dirian por ahí los aficionados á nuestra fiesta nacional característica, y eso que el premio era de 5.500 y pico de francos.

Los caballos que hacian oposicion á esos premios lucharán despues de haberlo hecho por el de Passy, para alcanzar los de Jouvence, Chantilly, Versailles y Bellevue.

En el museo del Observatorio ha habido estos dias una modesta fiesta para celebrar la adquisicion de algunos objetos notables con que se han enriquecido las colecciones ya célebres de aquel almacén de preciosidades científicas. Bien lo merecen estas porque ademas de los retratos de los

célebres astrónomos Bradley y Huyghens han quedado colocados convenientemente treinta grabados representando astrónomos de todos los tiempos y de todos los paises, cincuenta fotografías representando observatorios astronómicos extranjeros y los instrumentos.

Tambien figuran entre los cuadros recién adquiridos fotografías que representan varios eclipses totales de sol y espectros de estrellas, no ha dado Drapper y Huyghens. Perelli ha enviado al museo dos grabados que representan respectivamente las fachadas Norte y Sur del observatorio de Paris, tal y como se hallaban á fines del siglo XVII; multitud de fotografías de los principales observatorios astronómicos de Francia y un sin fin de pequeños instrumentos, verdaderas maravillas de confeccion, que han sido muy admirados por el numeroso público de invitados á la modesta fiesta con que se ha inaugurado la colocacion de todos estos objetos.

La fiesta del observatorio de Paris será á la vida intelectual de este pueblo, lo que las carreras del Bosque de Bolonia á los festivales del sport en el próximo otoño; preludios de la campaña.

Los periódicos le esta capital se ocupan estos dias de una extraña historia de la vida real y que pudiera servir de interesante argumento á una novela de sensacion.

He aquí como me relataban los hechos ayer, en una reunion de desocupados de esos que hacen su comidilla cotidiana con esas cosas.

Hace unos seis años, una mujer llamada Luisa apareció asesinada en su domicilio. Esta mujer habia estado viviendo maritalmente hacia algun tiempo con un tal Lambert. La lucha entre el asesino y su victima habia sido terrible á juzgar por algunas señales encontradas en el cuerpo de esta, y sin embargo, los vecinos, no habian oido ruido alguno ni advertido sintoma alarmante ó sospechoso. El Sr. Lambert en quien naturalmente habian recaido las sospechas, fué preso y poco despues puesto en libertad, porque las diligencias del sumario nada arrojaban en contra suya.

Así probablemente habrian quedado las cosas, si hace pocos dias no se hubiera presentado al juez una mujer que hizo la siguiente declaracion: «Hace dos años me casé con un francés llamado Lambert, que en Suiza ejercia el oficio de peluquero el cual habia pasado cuatro años en Alemania. A pesar de que muy pronto comenzó á darme mala vida lo hubiese soportado todo si no hubiese sabido que ese miserable antes de emigrar á Alemania, habia cometido un asesinato en Paris.»

Segun la declarante, su marido se habia apoderado de algunos valores de su victima y los habia negociado en Alemania y con lo que le produjeron habia puesto una peluqueria.

Como es natural el juez ha ordenado abrir el sumario en seguida y para Suiza han salido dos agentes de policia encargados de la prision del peluquero Lambert. ¿Quien habia de decir á este que tan caro iba á pagar el haber maltratado á su mujer?

A. Z.

Noticias é intereses

locales y regionales.

He aquí el programa de la feria y fiestas que deban celebrarse en Alcoy los dias 3, 4, 5, 6 y 7 de Octubre próximo.

En la tarde del día 2, una lujosa Cabalgata.

El día 3 se celebrará una solemne fiesta religiosa.

En la tarde de este dia recorrerá las calles de costumbre una procesion.

En las noches de este dia y la del 7, se disparará respectivamente un castillo y cuerda de fuegos artificiales.

En los dias 4 y 5 se efectuarán en la plaza de toros corridas de novillos, lidiándose seis en cada tarde, dos de ellos de muerte.

La lidia estará á cargo de una cuadrilla de afi-

ciados de reconocida reputacion, dirigida por el inteligente Luis Jordán (a) Gallardo.

El 6 tendrá lugar un baile de sociedad en un salon destinado al efecto, lujosamente adornado.

El día 7 se verificarán carreras de caballos. Durante los cinco dias de feria se darán funciones en el teatro.

Con el fin de solemnizar mas dichas fiestas el Ayuntamiento ha contratado una brillante música de Valencia que, juntamente con la de la poblacion, darán dias y serenitas.

Los capellans.

La celebracion de las fiestas de Onteniente, ha puesto en grave aprieto al gobernador civil de la provincia.

Es el caso que en Onteniente hacen moros y cristianos, como saben nuestros lectores. Del ejercicio cristiano forma parte una flada llamada dels capellans ó rusa, cuyos miembros visten una especie de saco con una cruz roja y un tricordio como los zendarmes franceses; el párroco del pueblo venia hace algunos años pidiendo la supresion de la flada habiéndole logrado este que varios vecinos redactasen y suscribiesen una instancia al gobernador pidiendo la supresion de la flada dels capellans, que el Sr. Escriu suprimió en efecto. Pero llega la noticia á Onteniente y los vecinos suscritos inmediatamente otra instancia, cubierta con mas de trescientas firmas, pidiendo la derogacion de la orden anterior.

Toman parte en el asunto las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, confiándose á una comision presidida por el diputado á Cortes Sr. Villarroya, el encargo de presentar la instancia y defenderla; el gobernador la causa dels capellans. El Sr. Villarroya se presentó, en efecto, al señor Escriu; al mismo tiempo se presentó al gobernador otro diputado á Cortes el Sr. Iranzo, en solicitud de que la orden mencionada se confirmase.

El Sr. Iranzo telegrafía á Onteniente y á Madrid en Onteniente se ponen en movimiento los enemigos dels capellans, y distribuidos en cinco comisiones, principian á recoger firmas en las escuelas públicas, en la casa Beneficencia, en el Hospital y por las calles, profetizando, entre otras cosas, que el degado de Hacienda no accederia á la rebaja del cupo de la contribucion de inmuebles si els capellans triunfaban, logran reunir seiscientos firmas contra la flada, el Sr. Iranzo triunfa del Sr. Villarroya, presentándose al atribulado Sr. Escriu y exhibiéndole aquel plesbícito contra els capellans, y la flada queda suprimida.

De una carta que desde Villena dirige á La Union Democrática su director D. Rafael Sevilla tomamos lo siguiente:

«Dirigi mis pasos á la estacion del ferro-carril contemplé las máquinas y coches allí agrupados vi las mercancías para ser embarcadas, contemplé sobre mi cabeza el hilo eléctrico que lleva lejos la noticia que facilita una transaccion mercantil, y bendice la civilizacion y el progreso. En los tiempos pasados la ignorancia se hallaba en armonia con todos los otros males y aun ayudaba á sobrellevarlos; impedía ver los gozes de que no se podía disfrutar, y por consiguiente, amortiguaba los deseos quitando las esperanzas. La libertad ha venido despues á dar conocer el árbol de la ciencia con su dulce y su amargo. Llamados los hombres de todas clases á ejercer las funciones públicas bajo de un gobierno liberal, y á adquirir cuantas riquezas puede proporcionar la industria, solo por medio de la instruccion podrá hacerse merecedor de estos dos favores del destino. No son ya los hombres de hoy esclavos feroces, á la par que tímidos y desiduosos, que no conocen mas que la inaccion para consuelo del trabajo y el robo por suplantación de la propiedad; sino hombres activos, sensatos, industriosos, constituidos en orden social, escuelas públicas, un cultivo muy adelantado, en fin, una organizacion sana y ordenada Buena prueba de esta verdad es Villena, unida hoy por medio del ferro-carril á la capital, de la que dista 50 kilómetros y estre-

hondo mañana sus lazos fraternales con Alcoy, para bito de ambos, y tambien gracias al ferro carril que se inaugurará en Abril próximo; buena prueba el excelente cultivo que tiene todo el término de Villena, no debido á brazos esclavos sino al sudor y esfuerzo del hombre libre; buena prueba que es Villena hoy, comparada con lo que era y representaba en otro tiempo con sus señores feudales y sus torres y fortalezas amenazando con la fuerza á los cristianos, y mas tarde tomando parte activa en las revueltas populares, promovidas por la ambicion de reyes y de principes mal avenidos. Aquella ciudad altiva y guerrera, circunvalada por muros y protegida por los baluartes, ha desaparecido para dar lugar á la Villena del siglo XIX, rica, próspera y feliz, viendoen el mejor estado su agricultura, obteniendo abundantes cosechas de granos, vinos y aceites: renaciendo su industria que se ocupa en tegidos de hilo y lana, en molinos de harina y aceite, fábricas de aguardiente, minas de cobre y de carbon de piedra. Carecia de buenas vias viai de comunicacion, y hoy está dotada de ellas, pues aparte del ferro-carril que la une con la capital y de que dejamos hecho mérito, tiene las carreteras del Estado que dirigen á Madrid, Valencia, Alicante y Alcoy, y muchos caminos que le ponen en comunicacion con el resto de la provincia.»

La Comision de defensa de los presos á consecuencia de los tristes sucesos de 1873 en esta ciudad, nos ruega la insercion del siguiente escrito á lo que accedemos gustosos.

«Sr. Director de EL SERPIS.

Muy S., nuestro: sir vase V. publicar estas lineas en su ilustrado periódico y le quedarán sumamente agradecidos sus affmos. S. S. Q. B. S. M. —Ramon Mora.—Camilo Coderch.

La comision de defensa de los presos por los sucesos que desgraciadamente tuvieron lugar en esta ciudad en el año 1873, no puede menos de elogiar el celo y actividad de los dignísimos señores juez y fiscal municipales D. Camilo Vicedo Perez y D. Leopoldo Soler Valor, pues habiendo solicitado la defensa la escarcelacion de seis de los procesados y apesar de lo voluminoso del proceso y despues de un detenido estudio y examen de este y vista la resultancia del mismo han accedido á lo pedido por dicha defensa y al efecto ayer fueron puestos en libertad provisional bajo fianza los referidos seis procesados que hacia ya diez años se hallaban detenidos en estas cárceles. Reciban, pues, de estos, de sus familias y de esta comision el testimonio mas sincero y público de gratitud, pues honra mucho á funcionarios que sin estar retribuidos de fondos del Estado se afanan y desvelan en el cumplimiento de su deber mayormente cuando como en el presente caso no tienen otro interés ni les guía mas móvil que el de la justicia y con ello hacer bien un á la humanidad.—La Comision de defensa.»

Esta tarde, como anunciamos en uno de nuestros anteriores números, se verificará en la plaza de toros de esta ciudad una corrida de novillos que serán lidiados por una cuadrilla de negritos á las órdenes de José Serra (a) Bravo, verificándose en la lidia de cada bicho una pantomima de ferente, dando término con la de los ciegos armados de zurriagos, que tanto gustó el año pasado cuando se celebró por vez primera.

La funcion daría principio á las cuatro de la tarde.

Debemos llamar la atencion de los viajeros sobre el servicio de coches entre esta ciudad y Alicante denominado *El Competidor*. La empresa de este servicio hace ya mucho tiempo que se halla establecida y tiene su crédito bien cimentado, por lo que creemos ocioso su elogio. Basta decir, que atendiendo á la comodidad del público, ha establecido dos coches que hacen el trayecto con toda rapidez; saliendo uno de ellos de esta ciudad á las tres de la tarde y el otro á las 11 y media de la noche á la llegada del correo.

Ambos coches están en combinacion con los que salen de Alicante para Murcia, Villajoyosa y Altea.

Para mas detalles, véase el anuncio que se inserta en la cuarta plana.

En un periódico leemos lo siguiente:

«Muy útil: son los ferro-carriles para el servicio público y del comercio en general, siempre que se cumpla con los preceptos de la ley económica y se faciliten comodidades y seguridad para uso de viajeros y de mercancías.

Muchas quejas hemos recibido de la falta de

seguridad ó de vigilancia en la conduccion de mercancías por los trenes de grande y pequeña velocidad, que hasta los mismos géneros ó objetos propios de la empresa, son robados y deteriorados desde una estacion á otra de una linea ó de las diversas que se enlazan entre sí. De este modo se convencen los mismos jefes y empleados de las diferentes dependencias de una empresa, cuán justas son las quejas que lanzamos en defensa de los intereses mercantiles y particulares.

De Alicante á Madrid sufren estravio algunos artículos sin saber cómo ni dónde, y se vuelven á colocar los envases de una manera tan parecida á como salieron de la estacion de origen, que no se nota la falta hasta quedar el objeto transportado en el domicilio del destinatario. Otras veces se destrozan los géneros á fuerza de golpes mientras se cargan en wagones y se descargan, ó durante los trasbordos.

Es justo, pues, que las Direcciones de ferro carriles corrijan este mal, sine quieren perder el crédito que gozan.»

Lo que se denuncia es grave y mas de una vez se ha repetido, pero, como siempre, las empresas se quedarán tan tranquilas sin averiguar donde tiene origen este mal que las desacredita ante el público.

En la tarde del 8 del corriente, y cerca del pueblo de Foyos, fué victima de una brutal agresion el vecino de Valencia D. Elias Garcia Lopez, quedando lesionado de alguna consideracion.

La guardia civil del puesto de Meliana ha procedido con tanto acierto y actividad, que ha puesto á disposicion del juzgado á los dos autores de tan punible atentado, vecinos del primero de los pueblos citados.

En Pinoso se efectuó en 8 del actual con gran solemnidad la inauguracion de un bonito teatro construido á espensas de varios jóvenes entusiastas por el arte dramático.

En la Caja del Batallón Reserva de Alicante existe depositada la cantidad de 417'36 pesetas pertenecientes al soldado licenciado del mismo, Juan Rives Bou, fallecido hace cuatro años, segun informes oficiales.

La persona que se crea con derecho á dicha suma, podrá reclamarla en las oficinas del expresado Batallon, establecidas en el cuartel del Carmen de aquella ciudad.

De La Higiene:

«El predominio de las afecciones del estómago é intestinos que se observa en la actualidad, depende en gran parte del entriamiento rápido de vientre á que exponen las corrientes de air cada vez más frescas. Se corrige y aún se impide el desarrollo de estas enfermedades, usando ligeras fajas de punto de algodón y no abusando de las bebidas frias, sobre todo en los intervalos de las comidas.

Para evitar los ataques de reumatismos muy frecuentes ahora, deben evitarse los paseos nocturnos al aire libre y con mayor motivo permanecer sentado en calles, patios ó jardines

Para el Certámen pedagógico que se vá á celebrar en Denia, segun ayer anunciamos, hay ofrecidos diez y seis valiosos premios y trece para la Espo-icion escolar.

Ademas de los premios mencionados se adjudicarán otros ofrecidos por los Ayuntamientos de Pedreguer, Jábea y batallon Reserva de Dénia, varias personas distinguidas y otras corporaciones que aun no los han designado Dichos premios serán adjudicados á los diferentes trabajos escolares tanto de niños como de niñas que á juicio del jurado lo merezcan.

Cada premio llevará su correspondiente diploma en el que se hará mencion del regalo obtenido.

Se adjudicará además diplomas de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á las escuelas que á juicio del jurado lo merezcan, por el resultado de los trabajos presentados.

Tienen derecho á tomar parte en el Certámen pedagógico todos los maestros y maestras de España y aficionados al estudio de las Ciencias ó Letras, excepto los que componen la junta directiva de la asociacion de maestros de Dénia.

Y en la Espo-icion escolar todas las escuelas públicas y colegios privados de instruccion primaria de ambos sexos, comprendidos en el distrito Universitario de Valencia.

Tanto los trabajos del certámen como de la espo-icion se remitirán, hasta el dia 15 de Di-

cembre próximo, al presidente de la asociacion de maestros de Dénia, D. Nicolás Gomez Ayarza, á quien podrán pedirse los antecedentes que se deseen respecto á los actos mencionados.

Aplaudimos los esfuerzos que la asociacion de maestros de aquella ciudad viene practicando en beneficio de la enseñanza, y no dudamos que ha de verlos dignamente coronados.

Leemos en el Correo:

«El Diario de San Fernando da cuenta de haber pasado por aquella ciudad una cuerda de presos, entre los que iba un joven sacerdote vestido con el traje talar, causando penosa impresion en cuantos le vieron. El sacerdote es un joven de vasta ilustracion y elocuencia; se llama D. Camilo Lloret y Linares, de Alicante, en cuya provincia posee su familia cuantiosos bienes, y fué detenido en un pueblo marroquí por el cónsul español por decir que iba á ver al Sultan para convertirle al cristianismo, lo que daba á entender el lamentable estado de sus facultades mentales.

Durante el viaje á Cádiz y en los pueblos donde ha pernoctado con sus compañeros de conduccion, ha demostrado una resignacion ejemplar. Se ven los periódicos gaditanos no se ha podido conseguir de la rica familia de este desgraciado que impidiera su conduccion, ni por parte del clero se ha evitado que ésta se haga confundiendo con toda clase de criminales.

Se nos han procluido quejas por defectos nacidos del nuevo arreglo del alumbrado público, que nos vemos en el caso de hacer públicos.

Segun tene nos entendido, si bien se ha aumentado el número de luces que quedan durante la noche, estas se apagan en cambio mucho mas pronto que anteriormente se hacia, viniendo á perjudicar esta medida á los obreros que van al trabajo de madrugada y que encuentran las calles completamente á oscuras, desde las dos y media hasta que amanece el dia. Se nos ha dicho que dias pasados iban algunos trabajadores con luces por la calle y que se varán precisados á proveerse de linternas á fin de transitar con seguridad, si la falta no se remedia, pues conforme irá entrando la estacion de invierno, será mas arduo el tiempo que durará la oscuridad, puesto que vendrá la luz natural á hora mas avanzada.

Llamamos, pues, la atencion de la comision correspondiente, con el objeto de evitar el mal que indicamos, esperando ser atendidos dado que es muy justa la peticion.

Por la Direccion general de Instruccion pública se ha acordado nombrar á D. Evaristo Varona, maestro del Asilo de Toledo, para la escuela vacante en Alicante por defuncion de D. Juan Urios.

Aseguran algunos periódicos que muy pronto se declararán obligatorias para todos los pueblos de la Peninsula las escuelas de adultos, y que su sostenimiento correrá por ahora á cargo de los municipios.

Esta disposicion, si se lleva á cabo, será el complemento del decreto sobre enseñanza obligatoria.

Correspondencias

Carta de Madrid

14 Setiembre 1883.

El deseo de dar á los lectores de ese diario una version directa de los acuerdos del Consejo de ministros, me obligan á ser muy sóbrio de consideraciones en esta carta.

El consejo continúa aun, pero creo conocer por referencia directa los acuerdos ó mejor los asuntos mas importantes en el tratado. Estimando no ya buenos, sino relevantes los servicios del Sr. duque de Fernan Nuñez en la embajada de Paris, se le rogará que continúe en su puesto, manifestándose así, é indicando de paso la conveniencia de que en estos momentos no abandone la capital de Francia, salvo una urgencia extrema y por pocos dias.

Question de orden público en sus múltiples aspectos. Nada ocurre que justifique los rumores que anoche circularon y de los cuales se hace eco hoy un diario. Pero el gobierno que no debe es cuidar el asunto, para mientras en la investigacion de trabajos que pudieran llevarse á cabo mas bien en el extranjero que en la Peninsula y al efecto recomienda vigilancia esquisita á nuestros cónsules y autoridades del interior.

Otros asuntos. Viaje del rey. Noticias todas satisfactorias. Las de hoy se refieren á hechos de ayer. El rey volvió muy satisfecho de las manifestaciones de Brun. Asistió á un banquete dado en ho-

nor suyo por el archiduque Raniero, concurrió por la noche á la Opera con el Emperador, recibiendo señaladas muestras de atencion y despues á la inauguracion de la Exposicion de electricidad. De hoy no hay noticias.

Consecuencia lógica y natural de la solucion dada al asunto Fernan Nuñez, será admitir su dimision al subsecretario de la Presidencia, Sr. Ru te. Este recoge ya los papeles.

Muestra grande interés en hacer constar que ninguna parte tuvo el Sr. Sagasta en los ataques por él formulados en su revista contra el embajador de Paris. Se explica mal con esto que tales resultados otore, porque las primeras consecuencias son echar una posicion por la ventana. De su reemplazo no se habla. Posible es que quede el cargo sin cubrir hasta la solucion de la crisis.

Se verificó esta mañana en el local del Bolsin ja reunion convocada por el agente de Cambios y Bolsa Sr. Laa, de sus acreedores por operaciones concertadas. Concurrieron de 16 á 18.

Comenzó por manifestar que no podía cumplir sus compromisos de fin de mes, por la enorme diferencia de operaciones concertadas á Setiembre desde Junio, ofreció liquidar á tipo de 64 por 100, pero (este pero dejó estupefactos á los concurrentes) nada tiene que ofrecer de una fortuna de que carece para pagar ó liquidar á este tipo, mas que las hipotecas hechas á su favor sobre la fortuna del especulador quebrado Sr. Navas. Hubo rumores y protestas, pero ninguna se formuló abiertamente. Todos menos un Sr. Perez Rubio, acreedor por cinco mil pesetas concertadas, suscribieron un acta. Nombraron una comision que formalice los términos del concierto. Los que no han concurrido á nada se consideran obligados.

De esto se hablará todavia bastante. Y yo ofrezco recordar lo que tengo escrito y ahora de momento que estaban en le justo lo que pedian ya en fin de julio cuando se declaró en quiebra Navas que debieron darse por cortado en aquel dia todas las operaciones con el pena dientes á plazos.

Se ha verificado hoy en Biarritz, hotel ó villa Ruiz el banquete en honor del Sr. Cánovas concurriendo la plana mayor de los conservadores. Doce ó catorce. No ha habido discursos políticos.

Del Directorio nada hasta este momento. P. M.

ULTIMA HORA.

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR DE EL SERPIS

Londres, 14.

El periódico el *Standard*, ocupandose de los últimos acontecimientos de Canton, dice que los telegrafistas chinos se negaron á transmitir los despachos del cónsul inglés, en los cuales pedia el inmediato envío de socorros militares á Hong-Kong.

Añade que en vista de esta negativa los europeos tomaron las armas, y que tres ingleses y nueve alemanes hicieron varias disparos sobre el populacho, resultando muertos cuatro chinos y muchos otros heridos.

Este hecho produjo grande y penosa emocion en Canton. Berlin, 14.

El estado de salud del príncipe de Bismarck es cada vez mas delicado.

Agencia Mencheta.

Madrid 15 Setiembre (6 15 tarde).

Se ha verificado hoy la apertura de los Tribunales, á cuyo acto han asistido todos los individuos del Tribunal Supremo, Audiencia y demas funcionarios del orden judicial.

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Romero Girón, ha presidido la apertura, habiendo pronunciado un notable discurso en el que ha enumerado las reformas que se han planteado y las que están en estudio en su apartamento así como los resultados que se han obtenido por consecuencia de los mismos.

Los círculos continúan desiertos y por tanto, la escasez de noticias políticas. La Gaceta no publica ninguna disposicion de interés especial para esa provincia.

Hierro-Quesada.

Unico reconstituyente para combatir todas las fecciones ocasionadas por debilidad y pobreza de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es mas rico en medicamento que el de Bravais y todos los demás.

Exijase mi firma en tinta azul sobre la etiqueta exterior roja.

Frasco con cuenta-gotas, 8 rs. Dura dos meses. Farmacia del Dr. Quesada, plaza de la Merced, número 7, y en todas las de Alcoy.

SE ALQUILA

un espacioso local almacen y habitaciones. Elena 19.

# LOS DOMINGOS DE EL SERPIS.

La responsabilidad de los escritos se deja integra á los firmantes.— No se devuelven los originales.

## La semana.

Cuando en una visita, de esas á que obliga el convencionalismo humano y que se suelen calificar de visitas de etiqueta ó de cumplido, no se sabe de qué hablar, se habla del tiempo.

Verdaderamente hablar del tiempo es un recurso

muy socorrido y al alcance de todas las fortunas, digo, de todas las inteligencias. Basta tener ojos en la cara (y dispense el lector este pleonismo en gracia á lo estendido é injustificado de su uso, pues no se han de tener los ojos en la espalda ni en otra parte), basta tener ojos en la cara, repito, y una epidermis regularmente sensible para poder hablar del tiempo.

Por los ojos se ve (aquí no hay redundancia porque hay quien ve por las manos), se ve, vuelvo á decir, si hay nubes ó está despejada la atmósfera, y por la piel se nota si hace calor ó hace frío; y como en esas conversaciones no se profundiza gran cosa, basta y sobra con esos imperfectos y rudimentarios conocimientos de Meteorología para sostener un diálogo de esos que se salpican de penosos compases de espera y monosílabos aplastantes y que suelen terminar como principian, con una serie de reverencias y cumplidos tan ceremoniosos como fríos y ridículos.

Hablar del tiempo, pues, que es tan socorrido cuando no hay otra cosa de que ocuparse, parecerá un recurso de que yo echo mano en la presente revista, y, sin embargo, es lo de más actualidad que pueda ocupar mi atención, y no sería fiel cronista de las ocurrencias de la semana, si no dedicara algunos párrafos al tiempo.

Entre las ocurrencias del último período hebbido malarío, con efecto, merecen citarse en primer lugar las ocurrencias del tiempo.

Pocas veces ha estado éste más vario que en la actualidad; cualquiera diría que quiere imitar á los políticos al uso, de esas que vuelven la casaca á cada dos por tres y lo mismo queman incienso ante el altar de la matrona que ostenta como símbolo el górron frigio en su cabeza y el vigijante gallo á sus pies, que rinden pleito homenaje á las instituciones venerandas de nuestros mayores; ó de esos otros más materialistas, que aguijoneados por un desordenado apetito presupuestivo, igual se sientan á la mesa de la nómina con Sagasta que con Cánovas del Castillo y lo harían con Bou Amama, si por acaso este famoso morabito viniera á dirigir los negocios des nuestra patria que tal se hallan, que vamos creyendo en la necesidad de una nueva invasión de bárbaros, como las famosas de que nos habla la Historia, para que se arreglen.

El calor y el frío, el sol y las nubes, que se nos han ofrecido con intermitencias rápidas y dañosas para la salud, han preocupado durante la semana casi con exclusión de todo otro asunto, á todas las personas algo cuidadosas del estado sanitario de sus respectivas individualidades, y, por tanto de dichas variaciones atmosféricas debo hablar y extensamente lo haría, si no cayera en la cuenta ahora mismo, de que el espacio disponible se me va acabando y aun tengo que dar cuenta de otro suceso acaecido en la semana y que sería imperdible pasara en silencio.

Me refiero al concierto extraordinario dado en los deliciosos y elegantes jardines del Círculo Industrial, en obsequio del gobernador de la provincia D. Joaquín Baeza.

La noche del concierto, el tiempo hizo de las suyas, desplegando tal lujo de humedad y de frescura, que fué una verdadera prueba de valor el asistir á la velada. Así es que esta pecó de desanimación por dicha causa.

A pesar de toda la brillantez, ya que no la animación de la fiesta vino á demostrar cuan desacertado fué el acuerdo que la Junta directiva de la Sociedad tomó suprimiendo los conciertos vespertinos, y sustituyéndolos por las *matinées* cuyo fracaso todos hemos deplorado.

Concluyo.

En el intermedio de la primera á la segunda parte del programa, un socio entra resuelto en el local del café, se sienta junto á una mesa y llama con

estrépito. El mozo se acerca y pregunta:

—¿Qué pide Vd.?

—Una copa... de fuego.

Ese.

## La casa.

¡Dulce palabra, que consuela de todas las penas; ¡Oásis de la vida, retiró en un rincón de a mujer, albergue grato del hombre!

¡Cuanto debemos estimar todos los que sabemos lo que es amar y sentir!

¡Mi casa! El que posee siquiera el pan diario, debe contar como la primera, como la más grande de las felicidades, el poder pronunciar estas palabras.

La casa debe ser el santuario de la mujer y el sitio donde debe hallarse mejor que en ningún otro; y no obstante, vemos mujeres que pasan su vida de fiesta en fiesta, y que apenas entran en su hogar más que para comer y dormir.

Yo las compadezco profundamente, y siempre que veo á alguna de ellas, recuerdo la triste historia siguiente:

### II

Una joven, muy bonita y muy á la moda, casó hace unos tres años con un hombre á quien amaba: era él inteligente, pero ambicioso, y conocía perfectamente la gran trivialidad de su mujer. A los tres meses de haberse casado la miraba como á uno de los preciosos cuadros de su hermosa galería de pinturas.

La esposa no disponía ni de la más pequeña parte de la fortuna conyugal; no salía casi nunca con su marido. Cuando éste tenía *spleen* ó algún disgusto, se encerraba en su cuarto; cuando estaba alegre, se iba á comer con sus amigos. Preciso es decir que en cambio, dejaba á su esposa la más completa libertad, y que no bien manifestaba ésta deseos de poseer un traje nuevo, un adorno, un rico encaje, lo tenía en su guarda ropa ó en su joyero.

—¿Qué mujer tan dichosa!—decían sus amigas —Mientras fué soltera se divirtió cuanto quiso, hizo después un soberbio casamiento, y ahora vive como una reina.

El mundo se engañaba con las apariencias, como sucede siempre: la joven frívola y ligera, que solo pensaba poco antes en bailes y recepciones, la gentil amazona que recorría las alamedas de la Fuente Castellana, seguida de una nube de adoradores, había empezado á reflexionar, en el aislamiento y la soledad de su casa.

Su cabeza estaba vacía; pero su corazón bueno y amante, le hizo comprender que no ocupaba el sitio que era suyo; ni en su hogar, ni en el cariño y consideración de su marido.

No era su amiga ni su compañera; era una cosa bonita, á la que cuidaba como á las porcelanas de sus consolas; era una figura mecánica, como el autómata jugador de ajedrez, que á gran precio había comprado en Alemania.

### III

Un día la pobre joven fué á buscar á su esposo; quiso hablarle y prorumpió en lágrimas.

—¿Qué tienes?—le preguntó aquel.—¿Deseas un traje nuevo? Tendrás dos. ¿Un nuevo carruaje? Le estrenarás mañana.

—¡No, no deseo nada de eso!—respondió la pobre esposa.—¡Lo que ansio es tu cariño!

—¿Qué motivos de queja tienes de mí?

—¡No soy tu amiga; voy sola á todas partes; no me confías tus penas; no tengo en tu casa, en fin, el sitio que corresponde á tu esposa:

—¡Bah!—respondió el marido.—Guarda el sitio que tienes, pues no sabrías estar en otro.

—¡Pues qué!—exclamó ella exasperada.—¿Me niegas toda sensibilidad y toda inteligencia?

—Desde que te conocí te he visto lajo el aspecto más frívolo; no me casé contigo para que dividieras las penas y las fatigas de la vida, sino porque eres bonita y deseo verte siempre.

—¡Ah!—exclamó la joven alzando su rostro pálido por el dolor y la cólera.—¡Yo soy una cosa bonita que compraste; pero tu amor y todo tu

tiempo lo das á otra mujer! Lo sé todo, y no he de callarme por mas tiempo.

El silencio, un silencio fatídico sucedió á estas palabras.

—No quiero negarte lo que ya sabes—dijo el marido grave, pero tristemente;—pero consuélate con saber que esa mujer es tan fea como bella eres tú; y además, te lleva algunos años.

—¿Qué te cautiva entonces en ella?

—Su eleva la inteligencia, su conversacion encantadora, su profunda sensibilidad; cosas son estas que jamás he pensado hallar en tí; la intimidad del alma, la simpatía de las ideas con otro sér, constituyen una necesidad irresistible para el hombre, y el que tiene vacío su hogar, va á sentarse en otro, donde busca lo que en el suyo le falta.

Desde aquel día, la joven esposa quiso probar á su marido que podía compartir con él el peso de la existencia; dedicóse á embellecer su casa, y, retirada en ella, cambió por completo su método de vida: leía, se perfeccionaba en la música, se acostumbra á pensar, y llegó á ser, en fin, un alma que halló el camino de la de su marido, del cual prevenía todos los deseos y compartía todas las impresiones.

Su marido ha llegado á entender que tiene en su casa algo más que un mueble como los otros; ama su hogar, desde que, en vez de hallarlo solitario, lo encuentra guardado por su bella esposa; y el, que con tan ruda franqueza le habló halla ahora un placer infinito en alumbrar con los rayos de su propio talento el de su mujer, ofuscado por las tinieblas de la materialista y frívola sociedad. Aquella es la amiga, la compañera y el único amor del hombre, á quien unió su destino, que es la mejor, y quizá la sola dicha positiva de la mujer que ha nacido con un corazón bueno y sensible.

### IV

¡La casa! ¡El hogar!

¿Dónde se descansa mejor, donde se halla mayor satisfacción y un bienestar más dulce?

Id á las fiestas más espléndidas del mundo, y será raro el que no volvais á vuestra casa con el cuerpo y el espíritu igualmente fatigados; pero en la dulce tranquilidad de vuestra casa, jamás estaréis solos: los muebles, los libros, el piano, el periódico que trae las más lindas novedades de la moda; el pajarito que canta en su jaula, el ramo que os da su perfume, todos esos objetos os parecen, y con razón, otros tantos amigos que os sonríen y os aman; allí no hay decepciones, allí no hay envidia ni maledicencia; allí todo es paz, calma, armonía y reposo; allí desde la sagrada imagen que escucha vuestros ruegos, hasta las macetas de nuestros balcon, todo os es querido, como queremos á cuanto vive de nuestros cuidados.

La mujer que no se halla bien en su casa, será en vano que busque la dicha en el ruido y las fiestas; porque en el mundo, y entre su más espléndido bullicio, el alma huérfana está tan aislada como en las más vastas soledades, como en los más espantosos desiertos.

LAURA

## Revista de Madrid.

Después de la feria de los melones en que nuestras primeras cucurbitáceas se dan á luz como si realmente fueran personas que tuvieran algo que perder las novedades se eclipsan hasta la feria de Atocha, que es otro de los primores con que se engalana la corte.

Hasta entonces los madrileños antivos (ó de afición) nos aburríamos que es un contento.

Los jardines están ya cerrados.

El Prado desierto, y aunque con luz eléctrica y aguadoras furtivas que nadie persigue.

Los circos en la agonía.

Y las cursis próximas á extinguirse, como se extinguen las mecas, los cirifes ó cualquiera otra plaga peculiar del estío.

Todo el mundo se prepara. Los actores á mortificarnos con sus resabios, los autores dividiéndonos con sus riptos; los empresarios á explotarnos con sus cábalas.

Pero todo esto que es un mal, ó mejor dicho, tres males, no pasa de la categoría de proyecto; de modo que en este interregno de otoño en que

unos cultivan la capa y otros el pantalón de dril, no hay ni derecho á quejarse.

Por eso Sagasta que lo reconoce así ha empezado á denunciar periódicos que es un gusto.

Para que no se quejen.

Y no habiendo asunto de que tratar, si se exceptúa alguna que otra catástrofe como la de la calle de Bailén y el regreso del señor marqués de Urquijo, dígnense Vds. si será ó no difícil cometido de cronista.

Basta echar una rápida mirada para hacerse cargo de que las mujeres más hermosas permanecen ausentes, lejos de Madrid los hombres políticos más importantes, inactiva la péñola de los poetas; por los nubes los actores buenos *et sic de ceteris*.

Diógenes buscaba un hombre Pina y Domínguez busca un argumento, original ó copia, yo busco un suceso de qué hablar.

En otras estaciones, el calor, el frío, el estreno de Echegaray, el duelo de cualquier pelagatos ó la boda de dos apreciables jóvenes muy conocidos en su casa, dan pie para algunas lucubraciones con acompañamiento de frases hechas ó tópicos consagrados por el uso.

En otoño hay que reducirse como las familias menesterosas y el que quiere impresiones fuertes tiene que dedicarse á la lectura de la prensa ministerial, que es la única que sabe darles cierta novedad á las simplezas.

Hasta la cuestión del pan que no se hacía nunca vieja, merced á la constancia de los tenientes de alcalde, ha pasado al panteón del olvido.

Un contratista propuso al ayuntamiento que le concediera algunos cajones en los mercados públicos, á fin de vender el pan cuatro céntimo más barato que los panaderos.

Fué acordada la gracia de los cajones y ya nadie habla del contratista, de la rebaja del pan ni de los panaderos.

Se me dirá que el pan del contratista se vende en los cajones; pero á eso contestarán los vecinos de Madrid, que la competencia en cuestión debe ser muy poco sensible cuando ni un solo panadero ha rebajado hasta ahora el precio de su mercancía.

¡Y tan fácil como se proporciona pan barato y bien pesado al pueblo!

¿Quieren Vds. saber como?

Primera receta:

Se compra trigo por cuenta del municipio, se elabora pan de primera clase y se vende con la rebaja máxima, estableciendo al efecto tablas reguladoras, como propuso recientemente el concejal señor Giménez Delgado.

El efecto de esta receta no se haría esperar; no habría más víctimas que algunos tahoneros antropófagos.

Segunda receta:

No es mía ni ha salido de mi caltre; la inventó Alfonso Karr ante el inveterado abuso de los tahoneros que se quedaban con el pan ageno.

Convenido el novelista francés de que ni el peso ni las advertencias bastarían á corregir un mal que tenía su origen en la cuasi tolerancia, propuso el siguiente remedio: «Puesto que el pan se vende con merma y este abuso se repite todos los días, ¿no sería bien visto que en las tabillas de los tahoneros donde dice *N... panadero*, las autoridades pusieran *N... Ladron?*»

Antójase que en Francia lo mismo que en España, este sistema sería eficazísimo.

Se tropieza, no obstante, con un mal.

Que no hay un Urquijo ni un Xiquena que lo ponga en práctica,

Hablando de H... que publica sus trabajos en una revista francesa de la corte, decía ayer un conservador.

—Escribe bien.

—Y tiene otro mérito,—le contestó un poeta muy conocido.

—¿Cuál?

—Que como escribe en francés, nadie puede decir que comete galicismos.

JUSTO LEAL.

